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A világ évi aranytermelése túlhaladta már a 600000 kgl, ezüst-
termelése pedig kereken 5.700.000 kg. 

A nemes fémek termelésével a kőszén- és a vastermelés növe
kedésével lépést tartott a nem-nemes fémek termelése is úgy, hogy 
valamenynyinél emelkedést lehet konstatálni. Míg az ólomfémből 1898. 
évben 827000 tonnát produkáltak, az most már az 1 millió tonnát 
haladja meg. Legtöbbet termel az Unió, utána Spanyolország, azután 
Németország. Ausztrália és Mekszikó. 

Rézfémet 1898-ban 438000 tonna, múlt évben 739000 tonna 
menynyiségben állítottak elő. Első helyen áll itt az északamerikai 
Unió, utána következik Japán, déli- és közép-Amerika. Spanyolország, 
Austrália, Németország, Oroszország. 

Czinkfémet 1898. évben 470000, 1907-ben 738000 tonna menynyi
ségben produkáltak. Termelői közül első helyen áll az Unió, utána 
következik Németország, Belgium. Van más országokban is, de kevesebb. 

Ónt termeltek 1898-ban 73000, most 100000 tonna menynyiség
ben. A czinntermelés úgyszólván kizárólag a maláji szigeteken proszperál. 

Az alumínium termelése 10 év alatt 4100 tonnáról 20000 ton
nára emelkedett A termelésben következő a sorrend: Unió, Franczia-
ország. Németország, Anglia. 

Nikolböl termeltek 1898-ban 7000 tonnát, 1907-ben 16100 ton
nát. A termelt nikol főleg Északamerikából és Uj-Kaledóniából kerül 
ki. Uj Kaledónia nyers-nikol-termelését Európában kohósílják. 

Kénesőt termelnek öszszesen 3700 tonnányit; 10 év előtt 4200 t. 
volt a kénesőben való világtermeié-. Ezen fém termelése tehát apadt. 

Legtöbbet termelt Spanyolország (1300 tonnát), azután Kalifornia 
(900—1000 tonnát); Ausztria és Magyarország termelése mintegy 600 
tonna: kevesebbet termelnek Olaszország, Oroszország és Mekszikó. 

Ide iktatom még a platina-termelés menynyiségét, mely 5600 kg. 
körül van évenként és ugys/.ólván kizárólag Oroszországból származik. 

A petróleum évenként 35 millió tonna menynyiségben kerül a 
felszínre. E termelés leginkább Északamerikából és Oroszországból 
származik. 

A konyhasó termelését évi 14—15 millió tonnára lehet tenni. 
Még sok más ásványi terméket is hoz felszínre a bányászember mun
kája, mint péld.: ként, kovácsokat, antimont, más ritkább fémeket, 
drágaköveket, foszforilokat, salétromot stb. stb., ezek évi termelésének 
menynyisége azonban nagyon változik és stalislikailag nem is mutat
ható ki pontosan, mert az adatok többnyire megbízhatatlanok. 

(Folytatjuk.) 



A magyarországi opál bányászat. 
Történeti, geológiai és bányászati viszonyok.*) 
— Irta: Abzingcr Gyula oki. bányamérnök. — 

(Minden jog fentartva.) 

Hatalmas tercziér korú eruptív tömegek közepette, a természet 
örökké romboló és újból alkotó erőinek közreműködésével, végokaiban 
talán soha ki nem deríthető lokális sajátságok kapcsán fordul elő az a 
csodálatos színjátékú drágakő, mely igen-igen hoszszú időn keresztül az 
egész világon egyedüli volt a maga különleges szépségében 

Képződéséhez az egész vilú^ arczulatát átalakító harmadkori 
andezitek adták az anyagot, amelyek későbbi, a vulkánossággal kapcsola
tos elmozdulások állal eredeti jellegüktől megfosztva, bő teret enged
tek további átalakító hatások érvényesülésére, míg végeredményében a 
mai állapot létrejővén, a ritka szépségű opál-ásvány keletkezett. 

Az opálra való bányászkodás keletkezésének történetét mylhikus 
homály fedi. A monda szerint pásztoroknak mutatta volna az opált 
egy zivataros éjjelen a villám. 

Az 1740—50 es évek háborús idejében kovakő után kutató embe
rek akadtak rá. Ez persze már az ujabb történetére vonatkozik. 

Az itteni bányászat korát, a régi vágatok újranyítása és a régi 
hányókon végzett kutató munkálatok alkalmával talált szerszámok és 
különböző tárgyakról Ítélve, mintegy 800 esztendőre teszik. 

Nagyon érdekesek Goldschmidt Lajosnak, a bányák egykori bérlő
jének búvárkodásai az opálbányászat korát illetőleg, melyet egészen 
Plinius idejéig vezet viszsza. 

A rómaiaknál nagy becsben állott »carfunkel« ékkőben, Goldsch
midt a mi opálunkat véli fülismerni. A carfunkel Plinius szerint sötét
ben világított s Goldschmidt beható vizsgálatai ezt az opálra nézve 
igazolták. A Plinius szerint Trácziából való származás s azon tény, 
hogy az »opál« név meghonosodásával a »carfunkel« elenyészett, amel
lett bizonyíték, hogy a Plinius által leírt ékkő a vörösvágási opál volt. 

Az, hogy az opálelőfordulás egészen a hegygerinczig fölhúzódó, 
erősen öszszezúzott s a légbeliekkel szemben igen csekély ellenállású 
kőzethez van kötve, valószínűvé teszi, hogy az első opál-példányokat a 
szétmállott anyaközettől különválva, a felszínen, talán patakmederben 
találták. Azon körülményből pedig, hogy az opált vezető kőzet zónája 
a hegyek eruptív tömegében érszerűen, két — hogy úgy mondjuk — 
határolólap között elhelyezkedve szinte változatlan vastagságban terjed a 

* A lörléneti és bányászali adatok az opálbányai bányahivatal törzsköny
véből, Szabó József dr. »A bécsi világtárlat drágaköveic cz. értekezéséből és Reme-
»yik »A magyar fémbányászat ismertetése, különös tekintettel az 1900. évi párisi 
nemzetközi kiállításon résztvevő vállalatokra* cz. művének az opálbányászatra vo
natkozó iészéből vannak véve. 



mélységtől egészen a külszinig, nyilvánvaló, hogy a szabadon talált 
első opálpéldányok után annak eredeti előfordulási helyén való föl
keresése és bányászata, a drágakő gyönyörű színjátékától elbűvölt kuta
tóknak különös fáradságába nem is kerülhetett s valami fejlett bányá
szati lekhnikát sem igényelt. 

Ha végül figyelembe veszszük a rómaiak egyéb, hispániai és más 
kiterjedt bányászatát, szinte bizonyos, hogy e pompakedvelő nép nem 
hagyta kiaknázatlanul e kincsekben gazdag területet sem úgy, hogy 
alig tévedünk, mikor Goldschmidt álláspontjára helyezkedve, a vürös-
vágás-dubniki (ma opálbányai) opálbányászal keletkezésének első mozza
natait Hóma virágzásának idejére leszszük. 

Az opálbányászatra is, mint általában a több régi müveletekre, 
kevés persze az írott adat. Hogy hajdan igen élénk bányászélel folyt 
itt, a rengeteg hányóból következtethetjük. A Eibanka keleti lejtőjén, 
észak-déli irányban, mintegy 4 km. hoszszú górczvonulatnak, ugyan már 
jó részét benőtte a fű, gyönyörű páfrányok, hatalmas fák virulnak a 
pirokszén-andesit mállásából képződölt talajon, de a gyakorlott bányász
szem még biztosan felismeri őket, mint az egykori gazdagság tanúságait. 

A középkorban a Keczer-család volt a birtokosa annak a föld
területnek, mely a nemes opált rejti magában, a nagyszerű kincsek 
azonban, úgy látszik, feledésbe mentek már. A birtokos bányászkodást 
nem folytatott. Sőt azután is, hogy a felségárulással vádolt Keczerek 
birtoka a kincstár kezére került, mintegy félszázadon keresztül parla
gon heverlek a bányák, egészen a XVIII. század közepéig, mikor — 
mint volt már szó róla — lövőfegyverekhez szükséges kovaköre való 
kutatás közben akadtak véletlenül opálra. 

Ez utóbbi lelet mintegy másodszori fellelése volt e drágakő elő
fordulásnak s vele az opálbányászat történetében az a korszak kezdő
dik, melyben az a legnagyobb mértékű kiterjedéséi érte el s amelyre 
nézve, ha nem is sok, írott adataink már mégis vannak. 

Kezdetben az opálbányászat nem a bányászati, hanem a birtokkezelés 
alá tartozott s csak 1771-ben került a bányászati administraczió ügykörébe. 

Egy ideig 5 frt. leíizetése mellell bárki nyerhetett jogosítványi az 
opál kutatására, később csak egyesek, de nagyobb öszszeg ellenében, 
így Neumann és Koletsch 300 forintot űzettek ezen jogukért. Utánuk 
Rumpler, később megint Neumann, Szentiványival társulva, birta a 
bányákat. Ez a rendszer 1788-ig tartott, mikor a kincstár maga vet le 
kezelése alá az akkor már európai hírű opálbányaművet s rendszeres 
üzemet kezdett. 

Valószínű, hogy a mostani kezelés nehézségei már akkor is meg
voltak, mert daczára, hogy hihetőleg nagyobb áldozatok árán. szabá
lyos bányászatra rendezkedett be, rövid idő múlva felhagyott vele. 

(Folytatjuk.) 



Tuöomány-öyakorlat. 
A Baum H. rendszerű réselőgép szerkezete és üzeme. 
Baum H Clarenthal, Saarbrücken m. 171622. sz. N. B. szabadalma a „Der Berybau" 

1909. évi 24. számából. 
— A szerkeztőség és a szerző engedélyével. — 

(Minden jog fentartva.) njtó»>nyomás tilos.) 

(Folytatás a 165. oldalhoz.) 

A réselő-gép alkotórészeinek az öszszeállítása következőleg történik: 
Miután az egyik oszlopot tetszőlegesen (a szénfal előtt 15—T8 

HL távolságban) felállították, a vezető-szerkezetet, a létesítendő réssel 
egyenlöközüen, az oszlopon eltolható kapcsolóhoz erősítik. Erre a máso
dik oszlopot rátolják a vezető-szerkezet büTüjére, hol azt csavarosán 
megerősítik és a feszítő csavar közvetítésével, a talp és a menyezet 
között erősen kifeszítve rögzítik. A réselő rúddal felszerelt fúrógépet, 
ismeretes módon szerelik a kónushoz. Miután a nyomott levegőt 
vezető kónusl a géphez kapcsolták és a levegő-vezeték csapját meg
nyitották, a réselő-munka megindulhat. 

A munka menete következőképpen irható le: 
Kézi-forgatóval a csigacsavart, evvel pedig a csigamenetes csavar

kereket a vele egyazon darabban öntött vezető vésettél forgó-mozgásba 
lehet hozni, aminek következtében a fúrógépet tartó-szerkezet a reája 
szerelt fúrógéppel együtt, még pedig a hátulsó vezetékek közvetítésé
vel olyképpen van vezetve, hogy a réselö-korona egyenes vonal
ban mozog. Amint a réselő-korona, végső állásainak egyikébe, vagy 
másikába megérkezett, a fúrógépet, az előretolást végező csavar
orsónak forgatásával előre tolják (itt 5—9 fordulat, más gépek
nél 05 legfeljebb 3 elfordítás lehetséges), a réselő forgatóját pedig 
ellenkező irányban elfordítják, mire a vázolt munkálatok menetét 
anynyiszor megismételik, amíg a réselő-rúd hoszszúságát le nem dol
gozták. Ekkor a nyomott-levegő vezetékének csapját lezárva, a fúrógé
pet viszszahúzzák, hogy a réselő-rudat, hoszszabb fúrórúddal kicserélve, 
a munkál mindaddig folytathassák, míg a rés. a kívánt mélységet el 
nem érte. A gépnek egy felállásából 8—12 m 2 . területű rést kényelme
sen ki lehet vágni. A réselt-sík, a fejlő-falban trapéz alakjával bir oly
képpen, hogy a szénfalon mért szélessége 3—35 m., míg a résben mért 
szélessége, a mélység arányában növekedő lesz. Vágatokban a rés 
szélességét, a szén beszakítása megkönynyítésének érdekében, egyenlő
nek veszik a falon és a falban, mert így a munka könynyebben folyik 
mint ívalakú réssel. 

Különleges konstrukeziója a gépnek lehetővé teszi, hogy vele bár
mily fekvésű, bármily szög alatt hajló rés vágassék, feküdjék ez bár 



a paszta füntjén, vagy annak talpán. A fúrógép 445 mm. magassága 
folytán, még 60—70 cm. vastag fekveteken is használható rendszeres 
réselő-munkára 

A réselő-gép felszerelése és lebontása 20—30 perez alatt meg
történhet, amit két ember könynyen elvégezhet. Réselő-munka közben 
elegendő, ha egy munkást állítanak melléje; a másik munkás ez alatt 
a robbantó fúrásokat készítheti elő, a kiréselt szénport eltakaríthatja, 
s esetlegesen egyéb mellékes munkákat végezhet. 

Kiszolgálása a gépnek igen egyszerű dolog anynyira, hogy még 
gyakorlatlan munkások is könynyen elvégezhetik. 

A réselő-korona sajátságos vezetés-módja következtében a réselő-
rúd lökő hatása, jóformán állandóan rézsút éri a szén szilárd tömegét. 
Ennek az az előnyős oldala, hogy a kiréselt aprószén és a széntördelék 
oldalra kitérhet, s kis darabokban letörhet még mielőtt lisztté morzso
lódva s szénporképződést okozva, a gép teljesítő-képességét csökken
tené, mi a körívben vezetett réselő-koronák használása közben azért 
kikerülhetetlen, mivel a réselö-rúd itt, mindig merőlegesen üt rá a 
szénfalra. 

Két feszítő-oszloppal azért szerelték fel a szerkeztők e réselőgé-
pet, hogy állóságát és stabilitását biztosítsák. A gép viszszaható lökései 
folytán az egyedül álló feszítő-oszlopok ugyanis igen sok esetben elfor
dulnak, ami itt e lökéseknek a két oszlopra való szétoszlása következté
ben egészen lehetetlen dolog. 

Egy-egy munkás óránként 6—10 m*. területet kényelmesen alá-
réselhet.' 

A csuklós-csapokkal felszerelt oszlopokra szerelt gép, munka köz
ben az oszlopok lábain áll; ilyenkor a talpas kerekek oldalt fel van
nak hajlítva. A réshely kivágása után az oszlopok csavarjait megoldoz
zák, a kerekeket lehajlítják és rögzítik; aminek következtében a lábak 
a talp főié emelkednek és a gép négy keréken állva, más helyre köny
nyen áttolható. Uj munkahely elé érkezvén a géppel, az oszlopok kere
keit viszsza felhajlítják, az oszlopok orsóit meghúzzák és a réselést 
újból megkezdik. 

Hogy a kopás és a kenőszerekben való fogyasztás a minimumra 
leszállitassék, az öszszes mozogható alkotórészek be vannak tokozva. 

A vezető-szerkezet 80 kg-ot, a 90 mm. átmérős és 1 m. hoszszú 
felszereli feszítő-oszlop 90 kg-ot nyom. 

Praktikus kisérlelek beigazolják, hogy szenetfejtő munka közben 
a Baum-rendszerü réselő-géppel igen nagy megtakarításokat lehet elérni. 

(Vége.) 



5zemle. 
BánvarníVCléS I Thecklenburg-féle kézi mélyfúrókészülék. 

1 1 Úgy »Bányamíveléstan«-om a »Mélyfúrás«-t 
tárgyaló részében, mint a »Mérnök és Építész-Egylet Közlönye* 
1899. évi folyamában, mint végre a »Bányászfelör Kézikönyvtára* 
czimű sorozatos munkám VI. kötetében ismertettem már Theck-
lenburg igen praktikus kézi mélyfúrókészülékét, s e munkáim mindeni
kének megjelenése után s azu
tán is ismételten kérdést intéz
lek hozzám e feltétlenül prak
tikus készülék beszerzés-forrá
sát illetőleg. Eddig csak egy 
külföldi czégről volt tudo
másom, amely a Thecklenburg-
féle íúrószerszámot gyártja; 
ujabban e czég nyomát is el
vesztettem, amenynyiben oda 
intézett levelem a »Czég meg
szűnt* jelzéssel érkezett viszsza 
hozzám. Miután legújabban is, 
még pedig oly helyről kérde
zősködtek e tárgyról nálam, 
ahová feltétlenül adnom kel
lett feleletet, H. Úrban bará
tomhoz, az »Organ des Vérein 
der Bohrlechniker* szerkesz
tőjéhez fordultam felvilágosí
tásért, ki azután a Trauzl 
budapest-bécdi rzéget mint a 
kérdéses fúrószerszám egye
düli szállHójiít ajánlotta ne
kem. Ide vonatkozó eddigi 
munkáimban a Thecklenburg-
féle kézi mélyfúró-készüléket 
(a becsatolt I. sz. rajz kapcsán) a következőképpen ismertettem: 
Thecklenburg kézi mélyfúró készüléke, egyszerű szerkezete, csekély 
súlya, nagy munkaképessége, könynyen való kezelhetése s rendkívül 
alacsony ára miatt kutató czélokra. rendkívül ajánlatos. A kézi 
fúrógép sokféleképpen alkalmazható. Használható: I. mint lámasztó-
és má«zóbot; 2. mint kutatóbot; 3. mint fúróbot és végre teljes öszsze-
állításban. 4 mint mélyfúrókészülék. Alkotórészei a készüléknek: a 

1. sz. rajz. A Thecklenburg-féle kézi mélyfi'iros>zeiszám. 
régi felszereléssel. 



bronzból tömören készült fogantyú (la); a bot (lb.). 08 m. hoszszú 
és 0015 m. átmérővel és 04 kg. súlylyal biró rúdja; az aczélból ké
szült (lc.) ásó vagy lapál; az alul éles csúcsba, fent csavarmenetbe 
végződő (2) törőrúd; a (3a.) csákány kalapács; a (3b.. 3c. és 3e.) vágó
kalapács; a buzógányfúró (3f); a csöves 1 m hoszszúsággal, 0015 m. 
átmérővel, Ob* kg. súlylyal biró és csavarzárakkal és 0*022 m. átmérő-
biró aczélhengerböl, keskeny felhasítás által képezett agyagfúró (öi.); 
a csavarkulcscsal ellátott (6) fúróvilla; az univerzális csavarkulcs (7); 
különféle fúrók, u. m. lapos vésőfúró (8.), korona-fúró (9.), spirál-lazíló-
fúró ( l l . j , csiga-fúró (10.). hegyes-fúró (12.), üreges-fúró (13.) és a tisz-

2. sz. rajz. A Tliecklenburg-félo kézi mélyfúró-szerszám új. Trauzl & Co. vorm. Fauck & Co. (Wien. 
IV -'. Wredener ( l i i r tcl i féle felszereléssel. 

titó-cső (14.). A fúrók anyaga kitűnő aczél, külseje polírozott és rozsdá-
sodás ellen, nikelirozva van. Egy teljes 10 m. fúrómélységre való készü
lék súlya a 0 kg-ot nem haladja meg. A készülék öszszes alkotórészei 
10 m. póllórúdazattal együtt, kellőleg csomagolva, a hozzáadott czél-
szerű tokban kényelmesen elfér s egy ember által minden megerőlte
tés nélkül vihető. A fúrás maga. állvány és minden előmunkálat nél
kül azonnal foganatosítható s egy ember által könynyen végezhető-
Nagy előnye a szerkezetnek, hogy öszszes alkolórészei ugyanazon emel
kedéssel biró csavarmenetekkel vannak ellátva, minek folytán öszsze-
állításuk sem okoz nehézséget. A fúrtlyúk nyitott átmérője 0022 m. 
Használat előtt a fúró megolajozandó, használat után, gondosan letaka
rítandó. A fúrás óránként elérhető eredménye: lágy televény-földben. 
agyagban vagy márgában 6 m.; vizes-palás agyagban 5 m.; elmállott 



palákban 2 m.; száraz, tömött homokban 3 m.; köves márgában 2 in. 
A kézi fúrókészülék szerszámainak használás-módja künynyű s egyszerű. 
A búzogány-íúró (3f.) a fúrtlyukban netalán akadályt okozó, szilárdabb 
ködarabok öszszemorzsolására való s ütéssel dolgozik; az agyagfúró 
(5i.) nedves agyagban, márgában, televény földben, homokban s hasonló 
laza anyagokban használható elönynyel; az univerzális csavarkulcs a 
rudazat szétcsavarására vagy öszszecsavarására, esetleg pedig az agyag
fúróra tapadt fúróiszap letakarílására való. A legkisebb öszszeállílású. 
de azért egészen jól használható, a kutatás czéljainak tökéletesen meg
felelő fogantyúból (la.), botrúdból (lb.), buzogány-fúróból (3t) agyag
fúróból (ni.) és az univerzális kulcsból (7.) álló készülék 36—40 K-ba 
kerül. (Folytatjuk.) Lts. 

szűri állam egyetemének laboratóriumában kísérletezések tárgyává 
tették Fessenden A. F. és W'lunton P. .1. A kísérletek folyamán újó
lag bebizonyosodott, hogy a szén a szabad levegőn hevertetve igen 
gyorsan veszít fűtőértékéből és, hogy e veszteség annál nagyobb, minél 
kisebb a szénnek a darabossága. Finomszemű szeneknél 110 nap után 
a fűtőértékben való veszteség már 20 ° 0 volt. K tények arra tanítanak, 
hogy a szenet a külön, illetve a rakóhelyeken sokáig ne hevertessük-
(Deutsche Kohlén Zeitung. 37. sz.) Br. 26. 

lete, a kazángyárosokat új tipusú s igen nagy gözkazánegységek konstru
álására kényszerítették. Míg ebből a czélból eddig nagyobbára a víz-
csőves kazánok típusait fejlesztették, addig Hartmann C. ujabban, 
Chemnitz város számára két oly nagy gőzkazánt szerelt amelyeknél a 
fütöfelületnek az igénybevétele ugyan normális, ez maga azonban fel
tűnően (608 m'-.) nagy. A kazánok mindenike egy alsó és egy felső 
kazánból áll; az alsóba három lángcső, a felsőbe 270 fűtőcső van be
építve. Az űzem eddigi eredményei, az új szerkeztés-alak ellen, még 
szakemberek részéről támasztott aggályokat is eloszlatták. A hatásfokot 
76*9—77*3%-al állapították meg. Tűzelőszerül barnaszénnek, fekete
szénnel 1:1 viszonylatban való keverékét használják. Említésre érde
mes, hogy e gőzkazánok feltűnően nagy méreteik daczára sem lépték 
át azt a határt, amely vasúton való szállításukat megnehezítené. Zft. 
&, Ver. I). Ing. 53. köt 29. sz. — Gipszet tartalmazó kazánvízek 
tisztítása legegyszerűbben alkaliszulfátoknak a kazánba való feladása 
utján történik. Gr. (965—967.) 

Kőszén- és érczelőkészítés. A szénnek elmállása. 
A szén elmállását, Misz-

Két feltűnően nagy gőzkazán. Az elektromos
műveknek folytonosan emelkedő gőzben való szükség-



MŰhclV2Vakorlat Köszörülö-gép csapok lecsíszolására. 
Ismeretes dolog, hogy hoszszú csapok 

síkjainak és éleinek lecsiszolása a műhelygyakorlatban igen sok nehézsé
get okoz. Amerikában erre a czélra is szerkesztenek gépel, melynek 
szerkezeti részleteit, Bock A.-nak a Werkstatttechnik f. é. 486. olda
lán megjelent leírása nyomán a következőkben, röviden ismertetjük: 
A csiszoló- vagy köszörülő-gép, esztergályozópad állványra szorosan 
rászerelt hajós/.erkezetből áll, amelynek részei: a forgató-csapos tárcsa 
s a karos-göründ, mely utóbbi gömbös könyökben mozogható. K karos 
göröndöt, a közepén, az esztergályozó-pad ágyazatára szerelt állvány
zat tartja; végén pedig a csiszoló korongot hordja. A csiszolásra kerülő 
csapot horgos szegek segítségével, a csiszoló-állványzatra ráerősítik. A 
befogó-állványzat előre-tolása s viszszahúzása kézi kerékkel történik. 
A csiszoló szerelvényt lassan forgó ellengörönd hajija, a csiszoló
korongot külön motor mozgatja. A motor a gép fölé van szerelve és 
keskeny transzmiszszió-szallaggal van a forgató-csap tárcsájával öszsze-
kapcsolva. Schroeder. Ig. (1.) 

KüítéSZGt Vasportlandczément. E sokat igérő néven. ; i némel 
^ gyárosok oly keveréket bocsátottak a piaczra. méh

nek részei 70% i g a z i portlandczément és 30 0 „ nagyolvasztók megör-
lőtt salakja. Csodálatos, hogy az ujabb időben kiadott ministeri rendel
kezés ezt az elegyet a tiszta portlandczémenttel teljesen egyenlő érté
kűnek ismeri el és vizsgálatára, valamint egységes szállítási feltételeire 
a porllandczémentre kiadott normáliák iránytadók. A német minis
terium e határozata ellen a német portlandczément-gyárosok egyesü
lete felterjesztéssel élt, amelyben azt hangsúlyozza, hogy az egyesület, 
valamint az illetékes szakkörök által már előre kifogásolt rendelet a 
keverés eljárását mintegy szentesíti s ezáltal a német czémentiparnak • 
minden tekintetben tiszta, egységes szállításaival világpiaczot szerzett 
és jól kiérdemelt megbízható voltát a legnagyobb mértékben veszede
lembe sodorja. A vasportlandczémenlnek, a tiszta portlandczémenttel 
való egyenlőjogosítása épp úgy kifogásolható, mint a 70°/,, vaj, í30° 0 

margarinnal való keverékének tiszta vaj gyanánt való jelzése s értéke
sítése. A portlandczémenlet fogyasztóknak az a része, kiknek nincsen 
módjukban a különösen körülményes minőségi kísérleteket végrehaj
tani, végre nem is tudnák biztosan megállapítani, váljon portland
czément helyett, tulajdonképpen mit kaptak. A czémentiparnak egysé
ges fejlődése, valamint a tisztességes kereskedelem fentartása kedveért 
az említett egyesület a legmeszszebbmenő harczot veszi fel a keverék
árúnak a tiszta portlandczémenttel való egyenértékűsítése ellen és hiszi, 
hogy mozgalmát a czémentet fogyasztók helyeselni fogják. (Schu. 
Bauzeitung. 1909. 230.) Mm. (42.) 



Elcktrotckílikcl Neotherm-elem. A »Xeitschriit für Schwach-
stromtechnik* f. é. 17. számában ezen új 

primer elem, a következőleg van ismertetve. Kzen új primer elem
nél a depolarizácziút a rézokszidnak, porózus rézokszidúllá való 
viszszaváltozása végezi. Jellemzője a Neotherm-elemnek az, hogy a 
vasedény burkolójaként alkalmazott depolarizácziós-anyag, addig tart 
el, mint az alátét. Az elemnek végleges kisülése után a depolarizátor-
nak reokszidácziója, az edénynek a kemenczébeu való izzítása utján 
történik. Az ilyes elemekből álló telepek igen tömör alakban szerkeszt
hetők meg. Minden elemet, zománczozott vasból készült födő takarja, 
amely a közepén a negativus pólus drótjának felvételére, ebonit-lokkal 
van felszerelve. A pozitivus részt czinklemez alkotja, mely sárgaréz-
pöczök segítségével a középszorítóba csavaroson van beerősítve. A réz-
okszid-buikolásnak olyanszerü előállítása, hogy a többször ismételt fel
hevítést elbírja, feltalálónak a titka. A zománczozott, alsó lapján gummi-
lakaróval védett födöt, kél szárnyas csavar víztől át nem hatolható 
módon szorítja hozzá az edény karimájához. Ez elemek, a kis akkumu
látorokat igen jól pótolhatják és ekszplóziós-motorok gyújtószerkezetein, 
stb. igen jó szolgálatot lehetnek. Kedesdy. Ig. (1.) 

VcSVCSCk ^ tőzeg értékesítéséről. A bécsi agrikultúr-kémiai 
SÍ '. kísérleti állomáson a tőzegnek petróleummal való 

imprégnálásával folytattak érdekes kísérleteket, amelyeknél kiderült, 
hogy a száraz tőzeg egyáltalában nem veszi fel a petróleumot, míg a 
nedves tőzeg a nyers olajjal könynyen telíthető, mely jelenség való
színűleg a nedves tőzeg kolloid természetének tulajdonítható. A telítés
nél a tőzegnek a térfogata lényegesen csökken, fajsúlya tehát erősen 
növekszik, habár kisebb fajsúlyú anyagot szívott is fel magába. A ned
ves tőzeg a száraz tőzeg tartalmával egyenlő menynyiségű petróleumot 
képes felvenni s így. brikctekké sajtolva, kitűnő tüzelő-anyagot ad. 
Psz. (33.) 

Közgazdaság, 
Közgazdasági h í rek. I Az amerikai réz-tröszt hatása L a -

2 _ I punk mult heti szamában hírt ad
tunk arról, hogy az amerikai rézkereskedők trösztben egyesülnek a 
réz piaczi helyzetének megjavítása érdekében. Ujabb értesítések sze
rint a tröszt létrejötte bizonyosra vehető s erre a termelőket a réz
árak folytonos hanyatlása egyenesen rákényszeríti: kitűnik ez abból, 
hogy míg az 1907. évi 703,000 tonna világtermés 1230 millió M. ér
téket képviselt, az 1908. évi 739.000 tonna világtermés értéke már 



csak 890 millió M. volt. Üe a rézárak ez évben is egyre hanyatlottak 
s míg 1907 márczius havában a réz ára 237 M. volt, ez év szeptem
ber havában 125.25 M árt jegyeztek, tehát 2% év alatt az árak majd
nem felére csökkentek. Az amerikai rézművek üzemredukczió útján 
igyekeztek veszteségeiket csökkenteni, de ez sem vezetett czélhoz, most 
tehát nem marad más hátra, mint tröszt alakítása útján szabályozni 
a piaczot. Hogy ez minő következményekkel jár csak akkor állapít
hatjuk meg, ha Amerika réztermelésének szerepét mérlegeljük. Az 1908. 
évi réztermelés öszszesen 739.000 tonna volt, melylyel 701.700 tonna 
fogyasztás áll szemben. A fent kimutatott termeléshez Amerika 
öl , Anglia 9.7, Németország 4°„-ál járult, míg a többi termelés a vi
lág többi országai közt anynyira el van forgácsolva, hogy jelentéke
nyebb termelő terület a fent említetteken kívül nem létezik. Igaz, hogy 
Amerika termelésének mintegy 30%-át maga dolgozza fel, mégis több 
mint 30° 0 -a l járul a világ öszszes rézszükségletének fedezéséhez, mig 
Anglia csak 0'9°„-al, Németország pedig semmivel sem vesz részt abban. 
Ebből látható, hogy az európai ipar-államok, még a réztermelő orszá
gok is föltétlenül rá vannak utalva az amerikai rézre, anynyival in
kább, mert az ipar fejlődésével arányban a rézfogyasztás is emelkedik. 
KI lehet tehát képzelni, hogy minő következmények haramiának a réz
feldolgozó európai iparra, ha az amerikai réztröszt a világtermés 
6 l ° 0 - r a ráteszi a kezét. Nem szenved kétséget, hogy ha ez bekövet
kezik, már rövid idő múlva a rézárak rohamosan felszöknek és ha a 
tröszt képes lesz a kitartásra, diktálni fogja az árakat a világ öszszes 
rézpiaczain. Mk. (48). 

Kö 
, | ' í i A »Sárkány J . Károly örökösei és társai 

J / ^ \ U 1 6 S 6 K . esetnek! Concordia vasgyár bányatársulat« 
' f. évi deczember hó 28-án délelőtti 10 órakor 

Dobsinán a Dobsínai takarékpénztár tanácskozó termében rendkívüli 
bányatársulati gyűlést tartott. A tanácskozás tárgyai voltak: 1. A bánya
társulat bányatelkei, zártkutatmányai, bányajogosítmányai, külmértékei, 
fesmuthi kohója és hozzátartozó ingatlanok, valamint nyiresi ingatla
naínak eladása. 2. Határozathozatal az üzem továbbfolytatása iránt. 
Bp. Kzl. (269). — A Poldi kohó igazgató-tanácsa f. hó 23 án Bécs
ben ülést tartott, a melyen azt jelentették be, hogy a folyó üzleti év 
első felének eredménye körülbelül épp akkora, mint a múlt év megfe
lelő időszakában. A foglalkoztatás mértéke időnként ugyan a múlt év
vel szemben csökkent, a mit azonban az üzemben elért megfelelő 
megtakarításokkal pótoltak. Et. (278). 

P i c l C Z Í hírök F É M P I A C Z . AZ e heti üzlet igen emelkedett 
j árak mellett bonyolódott le, ami a kereslet 

szokatlan nagyságának tudható be. Kötések által való ledezések olyan 
nagy mértékben történtek, hogy egyes czikkekben már el sem fogad
tak fiksz áron való kötéseket, csupán a mindenkori havi középárat 



óhajtják a müvek az egyes kötések alapjául venni. Mk. (48). Fém
árak. Réz. A nyers réz ára nagymértékben emelkedett, mi a kész-
gyártmányok drágulását vonta maga után A lemez ára 5. a huzal ára 3 K -
val emelkedett 100 kgr.-ként. Angol ón. A mult heti átlagos ár 351 K 
volt, mig e héten 364 K-án alul nem igen lehetett vásárolni. Horgán// 
ugyancsak emelkedőben volt, s a horganylemezek árát 150 K-val 
emelték a müvek. Ólom. K fém sem mutatott valami különös nyu
godtságot, mindazonáltal csak */„ koronát tesz ki az áremelkedés. 
Jegyzések: London: Réz 59T

 s . ón 1-íO'4, horgany 237

 H, ólom 13' 4 

font, angol tonnánként. Belföldi jegyzések: Rézlemez 165—17<>. hnzal 
195, horgany 48, horganylemez 8450, ólom, bányaminőség 4075, 
kommercz-minőség 38*25 K, 100 kg.-ként. Mk (48). A legújabb árjegy
zések a következők. A fém ára kilogrammonként, Budapesten, kész
pénzfizetés mellett: finom vörösréz 162 K, ócska tüzszekrényréz 154 
K, báiány-o'w 98%, 349 K.. bárányon 99 5° 0 35(5 K; horgany, Hohen-
lohe bányatermék 645 K, horgany J. H. jelü. 56 K., horgany \ \ \ II. 
jelű 53 K: o'/om selmeczbányai. vagy nagybányai 42 K, ólom ken ske-
delmi minőség 40 K., anthnon-reg\üys 70 K. Bp. (282) — Rézgálicz 
igen olcsó. Tavaszi szállításra í.-a márkákat 52 K-val ajánlottak, bér
mentve Budapestre szállítva. Liverpool 20 shillinget jegyez, amely ár 
jelenleg nem előnyös és az import nem fizetődik ki. Mk. (48). — 
A sárgaréz áremelkedése. A bécsi hitelintézet sárgaréz-o.-ztálya a 
sárgaréz-lemezek alapárát 160 K-ról 165 K-ra. a tombak-lemezekét 
185 K ról 192 K-ra emelte, 100 kg.-onként. Mk. (48). • VASPIACZ. 
A vasüzlet csendes menetében semmi változás nem állolt be a mull héten. 
A fogyasztás állandóan nagyon csekély minden czikkben és ennek 
megfelelően a megrendelések is gyéren érkeznek be. A beállolt hideg 
időjárás még a téli czikkek forgalmán sem lendített semmit, mert a 
kereskedők mindenhol túlságosan nagy készletekkel rendelkeznek úgy. 
hogy csak igen jó üzletmenetei mellett szorulnának uj bevásárlásokra. 
Talán, ha bőséges havazás és arra kemény fagy következik, az a jég
patkószögek és sarkok fagyasztását valamelyest föl fogja lendíteni, de 
eddig ezek iránt is csekély az érdeklődés. Mk. (48). — Az amerikai 
vas- és aczélpiacz. New yorkból táviratozzák: az Iron Age szaklap 
írja: az aczélüzlel kilünö konjunktúra jegyében áll. Az elmúlt héten 
Pittsburgban lelt megrendelések túlhaladják valamenynyi eddig közzé
tett számítást. A müvek az első negyedév **eladásainál igen nagy élő-
vigyázatot tanúsítanak. Fekete- és fehér- pléhárúkban a megrendelések 
egészen az 1910. év első feléig terjednek. Jelentékeny sínmcgrendelé-
sekre még folyamatban vannak a tárgyalások. Felépítményekhez szük
séges vasanyagokra jelentékeny megrendelések érkeznek Kpílkezési 
ac/.élban az üzlet élénk volt. Vaslemezek szállításával a vasmüvek még 
mindig hátralékban vannak. A vastömbök és plalina-készlelek mindin
kább öszszezsugorodnak. FJőbbiek 27'.,— 28 dollárig talállak vásár
lókra Piltsburgbél való szállításra. A nyersvas irányzata ennek ellené
ben csöndes. Bazikus vasat a keleti vasmii vek 18 3 , dolláréit adták el 
jövő évi szállításra, Us. (280). — Nyersvas. Glasgowból jelenlik. hogy 
az amerikai Egyesült-Államokból érkezeit • ujabb nagy megrendelések 
nyomán a piacz hangulata megszilárdult. A 3. számú Midd'lesborough-
varránsokban azonban még sem fejlődött élénkebb üzlet, mert az el
adók tarlózkodóak. Clydeban több Hajót rendellek fuvarozásra és az 
elszállításoknál a munkás viszonyok kielégítők. — Middlesboroughban a 
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piacz nyugodt, de szilárd. Mk. (48). — Az aczéltrösztröl. Kz a köz
lemény néhány adatot mond el a hatalmas amerikai aczéltrösztröl. 
mely már azért is érdekes, mert szakkörök azt mondják, hogy a tröszt 
osztalékpolitikáját a tőzsdei spekuláczió irányítja. A rendes részvények 
4%-os osztaléka megvolt a tröszt kél első évében is, de csak azért, 
mert a Morgan-csoport. mely a részvénytőkét 500 millió dollárra vi
zezte, túl akart adni a részvényei egy részén. A csoport a részvénye
ket felverte 30-ról 55-re és nagy menynyiségeket adott el Mikor az 
aczéliparban a konjunktúra lanyhult, a részvények 8%-ig estek. Azóta 
a tröszt a nyereségeiből nagy beruházásokat eszközölt úgy, hogy a 
részvények most már sokkal több értékel képviselnek, mini a tröszt 
első éveiben. De a mostani 90-es árfolyamot a szakemberek mégis túl
zottnak tartják. A Morgan csoport, mely a pánik ideje alatl tömérdek 
részvényt vásárolt vissza, most ismét a közönség nyakába akarja azo
kat sózni és minden módon felveri az árakat, hogy így is biztassa a 
tőkepénzeseket. Naponkint vagy 260.000 tröszt-részvényt adnak-vesznek 
most az amerikai tőzsdéken. Vannak ugyan nagyszabású fikliv tételek 
is (vvash sales), de tagadhatatlan, hogy a tröszt kimutatásai folytán a 
közönség bízik a tröszt-részvényekben. A mult évnegyed tiszta nyere
sége 10" 0-kal kisebb ugyan, mint az 1906. és 1907. évi rekordnegyedek 
kimutatásaiban feltüntetett nyereségek, de ezt azzal okolja meg a 
tröszt, hogy a most effektuált rendelések nagy részét még a nyári hó
napok olcsó árai mellett vette fel. Ilyen rendelések most is szerepel
nek a könyvekben úgy, hogy a tröszt bár öszszes gyárai teljes erővel 
dolgoznak, ez év IV7. negyedében sem remél rekord-nyereséget. A bajon 
a tröszt úgy igyekszik segíteni, hogy olcsó télelek melleit nem vállal 
rendeléseket és ezért sok rendelést viszszautasított úgy. hogy a meg
rendelési állag a III. évnegyed végén csak 4,797.000 tonna volt. De a 
legújabb jelentések szerint októberben már nagy tömegben érkeztek 
rendelések, még pedig magasabb árak mellett. Pn. (278). — PETRO-
LEUMPIACZ. Petróleum-árak. A Budapesti dsványolajgyár r.-t. 
árjegyzései a következők: Napjegyü (Slandard) petróleum 27.—. A. B. C. 
(vízliszta) petróleum 28"—, Nobel-petróleum 31.—, Császárolaj 37"— K, 
hordóval együtt. A Magyar petróleum-ipar r.-t. gyártmányai a kö
vetkező árban jegyeztetnek: Császárolaj 38—, egykereszt jegyű petró
leum 31.—. háromkeresztes 29.—. kétkeresztes 27.50 K, tiszta súlyú 
100 kg.-ként, ingyen hordóval, tiszta göngysuly, Budapest-Ferenczváros 
állomásra állítva, vagy budapesti gyárában átvéve. Mk. (48). Hesz 
Izidor és társa jelentése szerint: Standard-petróleum 27 — K., 2 ke
resztes (nap) petróleum 27.—K., 3 keresztes (abc) petróleum 28. — K, 
1 keresztes (3 rózsa) petróleum 30— K. Amerikai császárolaj oltani 
finomítás 62 K. Belföldi császárolaj 40"— K. Az árak 100 kilogramon-
kint, készpénzíizetés mellett 20 százalék göngysúllyal. a budapesti va
súthoz szállítva értendők. Karbolineum 1. redü 15.— korona, karboli-
neum II. rendű 13 K. Baku gépolaj (orosz) 48 K. Oliva gépolaj 1. 
rendű 96.— K, Oliva gépolaj II. rendű 80.— K. Sűrített gépkenöcs I. 
rendű 68.— K, Sűrített gépkenőcs 11. rendű 54*— K. Benzin közönsé
ges 38.— K. Benzin szagtalan 50'— K. Ugróin 80.— K. Bp. (282). 

Á L L A M I KEDVEZMÉNNEK. A kereskedelmügyi minister az 1907. 
évi III. t.-cz. 1. §.-ában meghatározott állami kedvezményeket az Általa-



nos Magnezit-részvénytársaság budapesti (V. Váczi-körút 78. sz.) 
czégnek hisnyóvizi (lubenyiki) uj magnezit-porkölő ipartelepe részére 
az 1907. május hó 1-től számítandó tíz évre engedélyezte. Us. (283). 

Hírek. 
C ^ ^ ^ A I T T Í V.ÍY»A1^ KINEVEZÉS. A kereskedelemiig yi m. kir. minister 
Q Z C l l l C i y i m i c n . Neszmély Lajost, a Kanczer-féle ólom- éa ónárú-
gyar r-t. igazgatója, budapesti lakost, a magyar Áruforgalmi statisztikai állandó ér
tékmegállapító bi/oltsá" tagjává neve/le ki /.',- E U (27 í ÁTHELYEZÉSEK. 
Sulzer Henrik kir. főmérnök a szélaknai k. kémlőműhclyt'•! a solmeczbányai köz
ponti kohóhivatalhoz (P. ü. m. 1909. é. 112542; b. ig. 1903. é. 4131. sz. rend.), — 
Pokorny Antal k. bányafelvigyázó a solmeczbányai »Jeromos«-kutató tárótól, a 
ribniki m. k, zúzóművekhez helyeztetett át. Mtj. — KIRENDELÉS. Szmolka Nán
dor ni. kir. segédmérnököt a m. kir. pénzügyministerium, Körmöczbányáról, Nagy-
Bár másra, a m. kir. kálisó kirendeltséghez rendelte ki. (P. ü. m. 1909. é. 120408; 
b. ig. 1909 é. 4128. sz. rend). Mtj. - HALÁLOZÁS. Imrich András nyug. társ. 
bányafőfelőr, deczember hó 1-én, 74 éves korában, Selmeczbányán meghalt. Mtj. 

Híradások A Rudai Tizenkét-Apostol bányatársula t igazga-
' tójának kezdeményezésére a nagyobb aranyat-ter-

melo bányavállalatok képviselői f. é. november hó 11-én Brádon ankétet 
tartottak az aranylopás ellen való védekezés czéljából, illetve azért, 
hogy megbeszéljék, miként lehetne a nagy mértékben elterjedt*arany
lopás ellen védekezni s melyek volnának azok a teendők, a melyek
kel a gozárok üzelmeit korlátozni lehetne. Az ankét határozatából 
folyólag a vállalatok memorandummal fordulnak a kormányhoz az 
arany beváltásának külön tö/vény útján való szabályozásáért. Az an-
kénten a kormány és az »()rszágos Magyar Bányászati és Kohászati 
Egyesület* képviseletében Knöpfler Gyula kir. bányatanácsos, . az 
abrudbányai bányahivatal képviseletében Pelachy Ferencz k bánya-
és fémbeváltóim atali főnök, a zalatnai m. kir. főbányahivatal képvise
letében Orosz főmérnök, a nagyági bányaigazgatóság képviseletében 
Sziklay Alfonz k. bányatanácsos bányaigazgató, a bányahatóság részé
ről Medzny János k. főbányabiztos volt jelen. Az ankét lefolyását leg
közelebb ismertetjük. Ab. (48). — Ehhez a hírhez a Budapesti Hirlap. 
november 30-án megjelent számának »Közgazdaság* rovatában a kö
vetkező megjegyzést fűzi: 

A lopott aratuj Hazánkban néhány száz aranybánya van üzemen kivül. 
Ezek a bányák valamikor hatalmas gazdasági tényezők voltak, sokszor igazították 
helyre a megbillent államháztartási mérleget, de lassanként teljesen elpusztultak. 
Elődeink körültekintés nélkül zsákmányolták ki a könynyen elérhető szinteket. Az 
arany ömlött a bányákból, de a felületesen épített, hiányosan kipolezozott tárók 
düledeztek és a primitív odúkban egyre nehezebb lelt a munka. A rablóbányászat-



nak az lelt a k ö v e t k e z m é n y e , hogy aranybányáink lassankint pusztullak, bár a mé
lyebb szintek még n a g y o b b r é s z t érintet lenek. Csakhogy ezeknek a m é l y e b b szin
teknek kiaknázására tetemes befektetés volna s z ü k s é g e s . Csak egy nagy vállalat 
képvisel i még mél tón a magyar a r a n y b á n y á s z a t o t , a l larkort- fé lc Rudai T izenké t 
Apostol bánya , a mely modern üzemeive l a hazai aranytermelésnek több mint felét 
hozza napfényre . De ez a vál la lat is tele van panaszszal, tehetetlen az aranylolva-
jokkal szemben. A minap is tanácskoztak a vál lalat vezető i é s az érdekeltek é s 
együttesen fordulnak a k o r m á n y h o z kérelmükkel , hogy lega lább a nagyon kir ivó 
v i s szaé lé seket meg lehessen szüntetni . Mert nemcsitk arról van s z ó , hogy n é h á n y 
s z e g é n y m u n k á s lopja az aranyat, ez ellen még tudnának a- vállalatok védekezn i , de 
tehetet lenül á l lanak az orgazdákkal szemben. E/.ek nem holmi, az éj sö té tében 
bujkáló alakok. El lenkező leg , közismert be fo lyásos emberek, a kik nagyon j ó l el 
tudják palástolni b ű n ö s üze lmeike l . de azért még i s közismert c sempészek . Brádon, 
Boiczán, Kőrösbányán é s Abrudbányán minden gyermek ismeri a »goz írókat « Egy 
részük m a g á n z ó , földbirtokos, korcsmáros , de nagyobb része bányabirtokos . A bá
nyában é v e n t e csak egy-két n;ipig dolgoztatnak, de csak ha a csempészet t arany nagyon 
meggyült , é s azután mint saját bányáik t e . m é k é t váltják be. A b á n y a h a t ó s á g tehe-
tptlen velük szemben, mert az e g é s z erdélyi b á n y á s z a t feletti fe lügyelelet n é g y 
ember végzi é s ezek is túl vannak halmozva adminisztrat ív munkával . A c s e m p é 
szek tehát v ígan m ű k ö d h e t n e k a vállalatok kiszámíthatat lan kárára. A brádi tanács 
kozáson megál lapították, hogy ezen a bajon csak a bányahivata lok s z e m é l y / e l é n e k 
szaporí tásával lehet segíteni . Mindenesetre k ívánatos az országos érdek szempont
jából is, ho<;y az érdeke l t ségnek ez a kívánsága m i h a m a r á b b tel jesüljön. 

A selmeczbányai bányászat köréből. \ m. kir. pénzügy-
ministeriumban a mult héten tárgyallak a selmeczi bánya- és kohó
üzem jövő évi költségvetését, mely tárgyalásnál részt vett Grilliisz 
Kmil bányaigazgató is. A pénzügyminislerlumban egészében elfogadlak 
az igazgatóság előterjesztéseit, ami arról tesz bizonyságot, hogy az in
téző körök a legiobb indulattal óhajtják fejleszteni Selmeczbánya bá
nyászalát. — itt említjük meg, hogy a Hegybányán üzemben volt 
it iát kötél gyárat, amely egyetlen az országban s gyártmányai kiváló jó 
hírnek örvendenek, Selmeczi lányára helyezik át a Sándor zuzómü 
épületébe s egyúttal fejleszteni is fogják. Sh. 48. — Az Osztrák-Ma
gyar Államvasút magyarországi bányái és iparvállalatai . Tudva
levő dolog hogy az Osztrák-Magyar Államvasút vonalainak az államo
sítása ulán napirendre kerül a társaság magyarországi bányáinak, ipar
vállalatainak és urodalmainak egy önálló, függellen hatáskörrel felru
házol I részvénytársaságba való olvasztása, illetve átalakítása. Az ide
vágó előmunkálatok már teljesen elkészültek úgy, hogy a kérdés napi
rendre lüzése már nem késhet sokáig. Az uj részvénytársaság meg
alakításának az ügye nem fog halasztási szenvedni lovag Taussig T i 
vadar elhunyta miatt sem, mert a kérdés már anynyira megéreti, hogy 
annak halaszlására semmi szükség. A megalakítandó részvénytársa
ságot teljesen magyar jelleggel fogják felruházni és annak központja 
Budapesten lesz. A hatalmas részvénytársaság élén. melynek részvény
tőkéje közel ötven millió koronára van tervezve, Veith Béla udvari ta
nácsos, az Osztrák-Magyar Államvasút magyarországi igazgatóságának 



a vezérigazgatója fog állani. Itt említjük meg, hogy az Osztrák-Magyar 
Államvasút igazgatóságába lovag Taussig helyébe Hercz Gyulát, a 
Bodenkredil-Anstalt uj kormányzó-helyettesét és Giinthcr Györgyöt, a 
Frigyes föherczeg volt vasműveinek a vezérigazgatóját kooptálták, l'n. 
(283). — A »ReszeIó- és Szerszámgyár Részvénytársaságinál, 
melynek kissé roszszul ment a dolga, az utóbbi napokban változások 
történtek. A részvények legnagyobb részét ugyanis Székely Ígnácz 
szerszámnagykereskedő és Pirkner Konrád, a prakfalvi aczélgyár igaz
gatója vásárolták meg. Az uj részvényesek természetesen átveszik a 
vállalai vezetéséi is. Pn. (283). — A kazánvizsgáló egyesület meg
alakulása. 1904. évben, az iparfelügyelői szolgálat kérdésének tár
gyalásakor a »Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége* azt a javas
latot terjesztette a kereskedelmi minister elé, hogy a kerületi ipar-
ftlügyelőt mentsék fel a kazánvizsgálatok alól s ezt lehetőleg megfe
lelő magánintézmény lássa el. A szövetség, hogy e tapasztalatainak 
megfelelő prakszist megteremtse, egy kazánvizsgáló egyesület megal
kotása mellett foglalt állást s kidolgozta az alapotvető szabályokat. 
A rokonegyesületek felkarolták ezt a kérdést s az érdekképviseletek 
köréből kiküldött előkészítő bizottság elkészítette az »Országos Gőz-
ka/.ánvizsgátó Egyesület* alapszabályainak s ügyrendjének tervezetéi, 
meglelte az öszszes előkészületekéi és az alakuló közgyűlést deczem-
ber hó 5-én délelőtt 11 órára tűzte ki. A közgyűlés a szövetség helyi-
ségeiben (olyik. Us. (252). — A Dunagözhajózási Társaság bányái. 
A Dunagőzhajőzási Társaság igazgatósága már régebben elhatározta, 
hogy bányáit modern alapokra fekteti. így az a terve, hogy szabolcsi 
bányatelepeit villamos vezetékkel akarja összekötni s ezért Pécs váro
sától kéri, hogy a városi erdő egy részét engedje át használatra s biz
tosítson nagyobb erdőterületet palahányó czéljára. A társaság Pécs-
bányatelepen \evő villamos művében fölös menynyiségü áramot termel, 
többet mint amenynyire a bányatelepnek szüksége van és ezl a fölös ára
mot a szabolcsi bányatelepen kívánja fölhasználni. Erre a pécsbánya
telepi <Sc/iro//-aknálól a szabolcsi Gv/ó/y/í/-aknáig terjedő villamos ve 
zelékel tervez, amelyet azonban csak úgy létesíthet, ha a közbeeső 
városi erdőben a vezeték fölállítására területet kap. A város a terüle
tet már meg is adta. A villamos vezeték részére szükséges erdősáv 
végig 6 méler szélességű és egészben véve nem nagyobb egy holdnál 
A társulatnak 1910. január 1-től számított 25 évig áll jogában az 
erdősávot a villamos szabadvezeték czéljára fölhasználni. Pn. (285). 

BcányászegVeSÜletek. A földtani társulat deczember hó 
: E l : l-én, szerdán, délután öt órakor az 

egyetem ásványtani termében (Budapest, Muzeum-kürút 4. a) szak
ülést tartott. Tárgyak: Timkó Imre: Güll Vilmos emlékezete. Horn-



silzky Henrik: A bazíni pannon-faunáról és a szegedi diluviális fau
náról; Vadász Efemer dr.: Adatok a foszszilis hazátlan csigák isme
retéhez Us. (283). — A Magyar Bányász- és Kohász-Altisztek Or
szágos Egyesülete selmecz-vidéki osztálya folyó évi deczember hó 
19-én, d. u. 2 órakor, Selmeczbányán. a bányaiskola nagytermében 
évzáró ülést tart, a melyen a folyó év november hó 14-ére tervezelt, 
ekkor azonban közbejölt akadályok miatt meg nem lartott ülésének 
tárgysorozatán kívül, a következő programm-ponlokal fogja tárgyalni: 
1. Elnöki megnyitó; 2. pénztárt vizsgáló bizottság jelentéstétele; 3. a 
hátralékok behajtására vonatkozó indítvány; 4 A jövő évi költségvetés 
megállapítása; 5 Uj tagok felvétele; 6. Lemondás, illetve tisztújítás Mlj. 

Főiskolai körökből. A.?, orwágos magyar diák egye-
suletnek ez évi Pécsett meglarioii 

közgyűlésén, bányászati és erdészeti főiskolánk Pethő János. Kovács 
Tivadar, Kerényi István és Dávid Iván képviselete által vett tevé
keny részt Ez alkalommal a szövetségből kilépett vidéki főiskolák. 2 
bpesti és az állatorvosi főiskola képviselői elhatározták, hogy megala
kítják a magyar diák szövetséget, melynek központjául Kolozsvárt je
lölik ki. Az alapszabályok kidolgozását egy 4 tagú bizottságnak tették 
feladatává. Elhatározták továbbá, hogy jövő év tavaszán Mdrmaros-
szigetre vagy Selmeczbányára hívják öszsze az első közgyűlésüket. Am. 
— Schwartz Ottó dr.-t a selmeczbányai főiskola tanárát ő Felsége, 
nyugalomba vonulása alkalmából, ministeri tanácsosi czímmel tün
tette ki. A főiskola ifjúsága, volt kedves tanárától Schwartz papától, 
deczember hó 2-án este hat órakor nagyszabású fáklyásmenelben bú
csúzott el, a melyen a főiskolai iljúság liszteletét és háláját, Petliö 
János negyedéves erdőmérnök-hallgató, főiskolai ifjúsági köri elnök tol
mácsolta szépen átgondolt beszédben. A katedrájától megváló ministeri 
tanácsos meghatottan köszönte meg az ünnepelést és mélyen megin
dulva búcsúzott el hallgatóitól. Lts. 

BánvalialÓScUn Ügyek. A Nagybányai magy.kir.bánya-
i ° • kapitányság eddigi hivatalos he-

— • « 

lyiségébnl. a Vár-utcza 7. sz. alá (Léding-ház) költözött és november 
28-ától kezdve, hivatalos működését itt folytatja. Nv. (48). — Az ora-
viczai m. kir. bányakapitányság 1909. évi november hó 24-én 
2ö33/1909. szám alatt a következő „Elvonási határozat"-ol hozta: Az 
oraviczai m. kir. bányakapitányság részéről a Krassó-Szörény megyé
ben, az orsovai járásban, Eibenthal község határában, Plaminica vidé
kén, kincstári erdőbirlokon, 1876. évi 871. szám alatt adományozott 
225582 m- területű »közös halárköz* az ált. bányatörvény 174. §.-ában 
körülirt üzembentartás kötelezettségének elhanyagolása miatt az ez ér
demben folyó évi 1625. szám alatt kelt, a »Budapesti Közlöny* hivata-
les értesítőjében közzétett jogerejüvé vált hirdetmény alapján az ált. 
bányatörvény 243 és 244. §-ai értelmében azon hozzáadással nyilvá-
níttatik ezennel »elvonl«-nak, hogy jelen határozat jogerejüvé váltával, 
kérdéses határköz a bányakönyvben töröltetni fog. Bp. Kzl. (273). 

Társadalmi hírek. I A vajdahunyadi gimnázium ügye. 
I Az elokészito-bizottság az alakuló is

kolai ámogató egyesület alapszabályait elkészítette s azt legközelebb az 



értekezlet elé viszi, megvitatás, illetőleg jóváhagyás végett, hogy azt a 
városi lanács útján a belügyministerhez terjeszszék fel. Az előkészítő 
bizottság állandóan dolgozik a gimnázium létesítése érdekében és látva 
az ügybuzgóságot, minden remény megvan arra nézve, hogy a fára
dalmakat siker fogja koronázni. Vh. (48). — Zsílvölgye czímen Petro-
zsénvben új, hetenként kétszer megjelenő társadalmi lap indult meg 
múlt' hó 18-án. Jk. — HÁZASSÁG. Tassonyi Ernő k. bányaesküdt 
múlt hó 27-én házasságot kötött Ploténvi Eugéniával, Nagy Lázon. 
Sh. (48). — HALÁLOZÁS. Nagybányán f.'é. november hó 25-én, 74 
éves korában elhunyt Fábián Sándor bányabirtokos neje. Fábián Sán-
dorné, szül. Kőnig Karolina úrnő. No. (48). 

V 6 £ \ CS l l írck Megint kísért a varázsló veszszö. Az olasz lapok. 

P • mint Rómából jelentik, most egy Casagrande Auguszta 
nevü tizenöt éves leányról írnak, a kinek az a különös tehetsége van, hogy meg 
tudja találni, jobban modva megtudja érezni a földkéreg mélyében levő forrásokat 
A minap a Brioni-czég kérte föl, hogy keressen fel egy földalatti vízvezetéket. A 
leány sok ember jelenlétében varázsló-veszszője segítségével mégis találta a gyár 
földalatti vízvezetékét A keresés ideje alatt meglátszott rajta a nagy ideges izga
tottság; ütőere százhuszonötöt vert egy perez alatt. Ha a leány nagy mennyiségű 
víztömeg fölött van, rettenetes félelem fogja el. Az izgalmat azután nagy bágyadt
ság követi. A leány, aki állítólag nagyon szép, már nyolezszáz földalatti fonást fe
dezett föl, a melyek közül nem egy meglehetősen nagy mélységben fakad. Bp. (283). 
— Az állami t isztviselők országos egyesülete deczember hó 7-én, kedden dé
lután b órakor az »Első Magyar Általános Tisztviselő EgyleU palotájában levő 
egyesületi helyiségében (II. k. Főherczeg-Albrecht út 11. sz.) rendes választmányi 
ülést tart, amelynek tárgyai: titkár, pénztáros és ellenőr jelenlése; a tisztviselői 
internátus lelkére beérkezett ajánlatok; a vármegyei és városi tisztviselők országos 
szervezeteivel együttesen megindítandó akczió megállapítása; indítvány fővárosi 
iliáirasági pótlék kérelmezése tárgyában. Us. (284). — Nagy gyári tüz volt de
czember hó 1-én éjjel három órakor a Hirsch és Blau czégnek, Budapest. Szabolcs-
utcza és Aréna-ut sarkin levő vasöntődéjében és gépgyárában. A tüz elhamvasz
totta a gyár tetőzetét. A kár körülbelül százezer korona. Pn. (284). 

Hírek a külföldről. A sfeteskai (romániai) köolajfinomítót, 
Plojesti mellett, 320.000 frankért megvásá

rolta Aischmann. a Steana Romána kőolajfinomiló-telepének volt vezetője. Mk. (48) 
— Galícziai földviasz-bányák. Az Osterreiclii.sclie Lánderbank a felszámoló 
(lafizische Kreditbanktól megvette a felszámoló bank galícziai földviasz-báuiniit. 
a maga jelzálogi követelése fejében. A Landerbank ezzel az összes galícziai föld
viasz-bányáknak tulajdonosa lett és már legközelebb fel is emeli a földviasz árát 
100 kg.-ként 70 K-vat. .1//, (48). — Az Internationale rumánische Petroleum-
gesellschaft (Amsterdam) nov. 29-én tartandó közgyűlésének az igazgatóság a 
társaság rcorganizáczióját javasolja úgy, hogy a már tavaly e határozott 30°/ 0-os 
alaptőke-leszállítást végrehajtják. Az 1908/9. üzleti év 318.000 forint nyereségéből 
213.000 forintot leírásokra fordítanak. Mk. (48), 

Munkásügyek. I ! ™ U N ? Á S , ™ Z G A L M A K A sopronvidéki 
2 i ! bányász-strájk. A brennbergi szénbanyákban 

a hol a munkások már október óta strájkban állottak, a bányaigazgató
ság ujabban mintegy negyven idegen munkást fogadott fel, mire a 



slrájkolók közül háromszázan munkába állottak, ötven munkás kivéte
lével, akiket a vállalat nem hajlandó viszszafogadni. mert a többieket 
ők izgatták a munkabeszüntetésre. A többi munkás is már jelenIke-
zett. A hét folyamán a bányában, az egész vonalon újból megindult a 
munka. Et. (276). 

Készülő bányász-sztrájk Németországban és Belgiumban? Ha a múlt 
héten érkezett jelentések nem tévednek. Németországban és Belgiumban a kőszénbánya-
munkások nagyarányú sztrájkja van készülőben A bányászok elégedetlenségének 
oka a két országban más és más. Belgiumban a munkások á nyolczórai munkaidő 
meghonosítását követelik, míg német kartársaik a munkaadó-bizonylatok ellen til
takoznak. A német bányák köteléke ugyanis 1910 január 1-től kezdve megköveteli, 
hogy a szénmunkások működésüket autentikusan igazolják. Ez anynyira elkeseríti a 
munkásokat, hogy általános sztrájkot szándékoznak rendezni. A belga szénmun
kások nov. 22-én Auvelaisban kongreszszust tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
esetleg általános sztrájkot rendeznek, ha a belga képviselőház a 150.000 bánya
munkás által aláirt annak a kérvénynek helyt nem ad, hogy a nyolczórai munka
időt törvénybe iktassa Mk (i8). — Az ausztráliai bányászok sztrájkja. Sid-
neyben, a törvényhozás november hó 30-án tartott ülésén Lee közmunkaügyi mi
nister, a minislerelnök képviseletében kijelentette, hogy a kormány elhatározta a 
bányászok sztrájkja ügyében való intervencziót. A kormány, a menynyire lehetsé-
séges lesz, biztosítani fogja a közszolgálatot. Ha a munkások ügye, néhány nap 
múlva nem rendeztetnék, a törvény büntető rendelkezéseit fogják alkalmazni és hi
vatalos bérmegállapító irodát állítanak fel. Us. i284). 

W'i IPQpfpk" Onura mellett, Hukuoka tartományban (Japán) az egyik Szén
bányában bányagázrobbanás történt, a melynél tizeim t 

ember életét veszítette. A bányában 228 ember van elzárva, bs. (280) 

Iroóalom* 
Ml^irJtmi k f i n v w l r I Versuche zur Ermittlung des Kra 
Megjeleni konyveK. | b e d a r f e s a n W a i z w e r k e n . d i . . ^ 

Kraft-
•_ : „ _ _ íer-

lömíivek erőszükségleiének megállapítására vonatkozó krsérletekJ A 
német vaskohászok egyesületének megbízásából kiadta: Puppe J. oki. 
mérnök. Düsseldorf. 1909. A Stahleisen czég kiadása. — A Samm-
lung Berg-und hüttenmannischer Abhandlungen (Bányászati és Ko
hászali dolgozatok gyűjteménye) czímű vállalat (Katlowitz. 0. S. Böhm 
testvérek kiadása) 35. füzete Simmerbach 0. igazgató czikkét tartal
mazza, a mely a gázcsöveknek, folytvasból, a Holzapfel-félc eljárás 
szerint való gyártását (Über das Holzapfelsche Verfahren zur (ias-
rohrlabrikalion aus Flusseisen) tárgyalja. Lts. 

Joerges Ágost özv. és fia nyomása Se lmecbányán . 1909. 



Műszak i és egyéb nyomtatványok. 
(Az árak 100 i venként ér tendők. ) 

I. É p í t é s i n y o m t a t v á n y o k . 
Rsz. 103. E lömére t K 3*— 

» 94. K ö l t s é g v e t é s (építési) belív 3"— 
» 95. „ » külív . . . . „ 3 — 
» 199. D ) M u n k a b é r e k és a n y a g á r a k jegy

z é k e külív ,, 3'— 
» 200. Ugyanaz belív „ 3 — 
» 201. E ) Á r e l e m z é s (építési) belív . . . . „ 3"— 
» 202. . „ » külív 3'— 
» 203. Epitési g a z d á l k o d á s i k i m u t a t á s 3'— 

Némethy, Építés i t a n á c s a d ó , 2 kötetb. K 20'— 
Sobó, Közép i t é sze t , 2 kötetben . . , 32*— 
II. B á n y a m é r é s i n y o m t a t v á n y o k . 

» 102. A b á n y a m é r é s töké le te s j e g y z é k e K 3*— 
» 174. H á r o m s z ö g o l d a l a k s z á m í t á s a , 2 db 

egy íven ,, 5*— 
» 175. K o m p a s z m é r é s j e g y z ő k ö n y v e . . ,, 3"— 
» 176. S z i n t e z é s j e g y z ö k ö n y v e 3*— 
» 179. S z ö g m é r é s a sorozati m é r é s m ó d 

szerint, 2 drb egy íven . . . . . , 5'— 
» 188. E g y s z e r ű s z ö g m é r é s . . . . . . 5'— 

1 1 1 . E g y é b n y o m t a t v á n y o k . 
» 178. B é r c z ó d u l a b á n y a m u n k á s o k ré 

szére , 4 drb egy íven ,, 2'— 
» 197. Fizetés i nyugta állami t isztviselők 

részére , 2 drb egy íven ,, 3*— 
Mint oly töltőtollat, mely aránylag nem nagy ára mellett mégis 

minden igényt kielégít, igen ajánlhatjuk a 
= ,,Red Dwax>f44 töltőtollat. = 

Egyet se adtak vissza — tehát jó! Á r a 7 korona. 

: Kitűnő és tartós könyvkötészeti munkák h i v a t a l o k részére. : : 
R i c h t e r - , R i e f l e r - , G i s y - é s K e r n - f é l e r a j z e s z k ö 

z ö k e r e d e t i g y á r i á r o n . 
Mimii ii nyelvű szakkönyvek beszerzése ered. bolti áron. 

J o e r g e s Ágost özv« és féa 
könyv- cs papirkereskedése. lönyvkiadóLivat I és könyvnyomdája 

S e l m e c z b á n y á n . 
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